

财眼

京东数科撤回 IPO 努力撕掉“金融”标签

日前,上交所公告称,因京东数科撤回发行上市申请,上交所终止其科创板发行上市审核。对此,上交所和京东数科相关人士均不置评。在业内看来,由于目前金融科技监管环境的变化,京东数科撤回IPO也在预料之中,公司要根据业务合规性重新进行规划、调整。“京东数科此前业务高度依赖金条、白条这类信贷产品,由于网络小贷新规后注册资本、杠杆率等受限,这类业务到了天花板。”在业内人士看来,京东数科能否完成业务合规转型才是未来能否成功上市的关键。

■新快报记者 许莉芸

营收依赖信贷业务,金条和白条营收占比42.9%

去年9月,京东数科上市申请被上交所受理,当时目标估值2000亿元。然而去年11月2日,蚂蚁集团A+H股暂缓上市。同日,网络小贷新规出台,从落实“两参或一控”、限制异地展业、严格限制杠杆率、要求联合贷款出资比例等条款,对互联网小贷行业严监管,让高歌猛进的网络小贷按下了“暂停键”。

这无疑给京东数科的上市“泼了一盆冷水”。虽然早在2018年9月京东金融就更名为京东数科,然而信贷业务一直是京东数科的主要营收。去年9月提交的招股书显示,京东金条和京东白条在2020年上半年营收占比达42.9%,并

且增长迅猛,2017年、2018年、2019年及2020年上半年,京东金条业务实现的科技服务收入分别为9.20亿元、20.88亿元、36.60亿元和26.36亿元,近三年复合增长率达99.41%。

网络小贷新规的出台,让蚂蚁花呗、京东白条等拳头产品难以再用小成本甚至零成本撬动大杠杆了,盈利空间也大打折扣。去年年底,央行、银保监会等四部委约谈蚂蚁集团。与此同时,银保监会相关人士释放了一个重要的信号,“突出问题和整改要求,不仅是个性的,也有一定的普遍性。建议所有互联网平台都要对照自查,及早整改。特别是涉及网络小贷、保险、理财、信托等业务的机构”,这也意味着金融科技将全面纳入监管。

高管换血、业务重组,努力“撕掉”金融标签

面对监管高压,京东数科也在自救。虽然信贷业务是其底色,但是京东数科仍努力撕掉“金融”标签。为此,近半年期间,京东数科经历了高层变动和业务重组的重大变化。

2020年12月21日,京东数科宣布任命原京东数字科技CEO陈生强为京东数字科技副董事长及京东集团幕僚长,任命京东集团首席合规官李娅云为京东数字科技CEO。

今年1月11日,京东宣布将云与AI业务与京东数科整合后,正式成立京东科技子集团,李娅云将出任京东科技集团CEO。对此,京东表

示,此次业务整合是基于瞬息万变的行业环境和自身发展战略做出的积极选择。

对此,金融行业资深分析师王蓬博认为,业务重组后的京东科技未来发展面临几点挑战:一是人员和业务融合是否顺畅;二是盈利点目前不够明显、行业竞争激烈;三是能否真正做到脱离京东商城产业链独立运作。

对于金融科技公司下一步的上市动态,2020年11月17日证监会副主席方星海在第三届创新经济论坛上曾表示,仍不知道具体的时间表,这取决于政府下一步如何重构金融监管框架,同时也取决于企业如何应对监管环境的变化。

德勤中国报告显示,一季度前五大新股IPO融资金额较去年下降64%

上交所科创板今年IPO融资额超2500亿元

新快报讯 记者范昊怡报道 4月7日,德勤中国全国上市业务组发布的《2021年第一季度中国内地和香港新股市场回顾及展望报告》显示,2021年一季度,A股市场共有100只新股上市,合计融资761亿元人民币,和去年同期相比新股数量增加96%,融资金额减少3%。其中,前五大新股IPO共计融资161亿元,较去年同期下降64%。德勤预测,中国内地和香港两地市场将于2021年余下时间继续表现活跃。

香港:全年新股IPO集资或逾4000亿元

德勤在报告中指出,高增长、新经济企业仍然是最受欢迎的投资板块,不过随着投资者对新经济业务加深认识,预期此类企业的估值将趋向更为合理的水平。

港股市场方面,截至2021年3月31日,香港共有32只新股上市融资1328亿港元,虽然新股数量下跌14%,

但融资金额则急攀842%。得益于快手科技、百度集团和哔哩哔哩三只超大型经济新股的上市,前五大新股的融资规模大幅上升,由去年的79亿港元上升至1043亿港元,增幅1220%。

德勤预测,2021年将有4或5只大型新经济新股在港上市,每只新经济股集资额至少达到100亿港元,全年香港新股数量将达到120-130只,集资总额有望接近4500亿港元,突破2010年历史新高,香港有望继续成为全球IPO募资三甲。

德勤中国华南区主管合伙人欧振兴认为,中概股回流香港的趋势将持续,预计今年将有超过10只中概股在港第二上市,集资约1000亿港元,今年亦可能有企业版同股不同权企业上市。

内地:科创板和创业板将带领新股市场增长

内地市场方面,2021年第一季度,

中国内地共有100只新股上市,合计融资761亿元。上海共有57只新股上市融资524亿元,深圳则有43只新股上市,融资金额237亿元。

德勤中国全国上市业务全国主管合伙人纪文和表示:“创业板试点注册制的优势正在扩大,而上交所科创板市场表现稳定。因此,我们注意到两个市场的新股发行节奏在本季度提速。与此同时,为了避免市场过热,整体融资规模均减小。”

德勤预测,2021年余下三个季度,上交所科创板和创业板将带领内地新股市场的增长。2021年全年,上交所科创板将有150至180宗IPO,融资大概2500亿至3000亿元人民币;创业板将有140至170家企业上市,融资约1400亿至1700亿元人民币;主板和中小企业板约有120至150只新股,融资1300亿至1700亿元。大多数的新股将来自制造业和科技企业的中小规模发行人。

布局线上线下渠道 贝玲妃在全国多城撤店

新快报讯 记者陆妍思报道 近日,LVMH集团旗下彩妆品牌Benefit贝玲妃在全国多座城市撤店,贝玲妃品牌官方微博表示撤店是部分城市的渠道调整,丝芙兰、天猫和唯品会渠道不受影响。

贝玲妃创始于1976年,产品以幽默趣味的产品理念和包装设计为消费者熟知。1999年,LVMH集团收购了贝玲妃的大部分股份,成为品牌实际的掌舵人。2007年,贝玲妃进入中国大陆市场,于上海开设首店。2017年,贝玲妃入驻天猫。

LVMH集团并未在2020年财报中公布贝玲妃具体业绩数据,但称其关闭了部分门店,同时线上销售显现出强劲的增长势头。

记者了解到,目前,同为LVMH集团旗下的美妆集合品牌丝芙兰已经成为贝玲妃在线下最主要的渠道。

截至2020年底,丝芙兰已经进入全国81座城市,全国门店总数达到275家,并正在开拓有潜力的中国二三线城市市场。

除了丝芙兰专柜外,贝玲妃目前在全国的线下门店仅剩7家,广州唯一一家位于正佳广场。昨日下午记者走访发现,该店仍正常营业,除了产品展示外,门店还设有专门提供修眉服务的眉吧,一名美容师正在为顾客修眉,偶尔还有消费者前来领取线上预约的免费小样。

一位正在购物的顾客对记者说,她是该店熟客,一直在购买眉部产品,同时享受免费的修眉服务。她说,若门店撤场,没有了修眉服务,她不一定继续在天猫或丝芙兰购买该品牌产品了,“虽然(贝玲妃产品)还挺好用,但感觉来去去都是那几款经典产品,没什么创新,现在国货品牌的美妆产品选择更丰富,而且价格便宜很多。”

正如该顾客所说,贝玲妃线下门店的修眉吧被认为是品牌的特色服务。根据市场研究公司NPD集团的数据,贝玲妃每年为超过500万顾客修眉。

中国钟表协会维修专业委员会在穗成立

近150家维修机构签署行业自律公约

新快报讯 记者陆妍思报道 “手表原封不动躺一夜,几千元维修费就到手”,此前央视3·15晚会曝光名表维修众多套路及潜规则,北京市东城区市场监管局近日对涉事企业丽视达(北京)国际光学科技有限公司作出50万元罚款处理。如何挽回消费者信心成为行业当务之急。4月7日,中国钟表协会维修专业委员会在广州成立,来自全国近150家维修机构签署行业自律公约。

据了解,中国钟表协会的会员单位有维修业务的会员企业、钟表品牌企业、研究单位、维修师交流协作联盟组织、销售公司、全国消协和广东省消协代表等。

“目前钟表维修生意门槛很低,一

张桌子、一套工具,师傅带徒弟就开摊了。但钟表维修其实是需要统一标准的,包括设备、工作流程、技术规范标准。”中国钟表协会理事长张宏光告诉记者,目前钟表维修的行业标准还有待提升,国内市场的高端表消费越来越多,但目前售后和前端是脱节的,这就造成了市场上劣币驱逐良币,一些做钟表维修做了上百年的老字号以及专业连锁维修品牌,不得不让路给以低价吸引消费者的维修店。

此次维修专业委员会成立大会上,中国钟表协会面向全行业发起一份公约,从专业技术、报价透明、品质服务、质量保证、争议解决、消费者监督等腕表维修的各个环节入手,建立起行业标准,呼吁严格的行业自律。

作为委员会承办单位,广州市万表科技股份有限公司CEO肖晓对记者说,钟表维修行业的问题,根本原因就是信息不对称,而解决信息不对称的有效方法是行业数字化转型,建立公正严谨的行业数字化平台。自2016年起,由其牵头成立的维修服务平台已服务人数超过80万人次,建立了覆盖23个省份200个城市,600多家诚信服务认证店铺入驻。同时平台还积极计划与行业协会、高等院校等合作,针对国内钟表维修人才缺乏、技术水平参差不齐等问题开发相关课程,培养专业人才;寻找专业的维修设备及零配件供应商,为维修店提供更加优质的硬件设备及维修配件,提升行业整体水平。